Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Gisela Splett GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Ernihrung und Landlichen Raum

Auswirkungen verstirkten Holzeinschlags auf die Lebens-
raumfunktion des Waldes

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie hat sich der Holzeinschlag in baden-wiirttembergischen Wéldern im Ver-

héltnis zum Vorratszuwachs seit dem Jahr 2000 entwickelt und ist hierfiir eine
nach Altersklassen und Baumarten differenzierte Darstellung moglich?

. Welche Umtriebszeiten bzw. Zieldurchmesser je Baumart werden dem Holz-

einschlag im Staatsforst zugrunde gelegt und wie sind diese begriindet?

. Wie stellt sich die Altersklassenstruktur der baden-wiirttembergischen Wilder

aktuell dar und welche Entwicklung ist innerhalb der nichsten Jahrzehnte zu
erwarten, insbesondere im Hinblick auf den Bestand an Bdumen mit einem Al-
ter von lber 100 bzw. von liber 150 Jahren?

. Wie stellt sich der Bestand an Laubholzbdumen mit einem Alter von iiber 100,

iiber 150 und iiber 400 Jahren getrennt nach Baumarten und Waldbesitzart dar,
gibt es hierbei erkennbare regionale Unterschiede und welche Bestandsent-
wicklung ist zu erwarten?

. Wie haben sich die Totholzvorrite auf nicht von Sturmwiirfen betroffenen

Flidchen in den letzten Jahren entwickelt?

. Welche Zielsetzungen verfolgt die Landesforstverwaltung beziiglich der Be-

stinde an Baumen mit einem Alter von iiber 100, {iber 150 und iiber 400 Jahren
und beziiglich der Totholzvorrite (getrennt nach liegendem und stehendem
Totholz) im Wald?

. Wie wird sichergestellt, dass im Hinblick auf die Lebensraumfunktion wichtige

Alt- und Hohlenbdume erhalten bleiben (z. B. durch standardisierte Markierung
von Hohlenbdumen oder ,,Totholzanwirtern®) und welche diesbeziiglichen
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ZielgroBen und Regelungen (z.B. Mindestdichte an Hohlenbdumen, Horst-
schutzvereinbarungen) gelten im Staatsforst auch im Sinne einer lédnderspezi-
fischen Umsetzung des § 42 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG)?

8. Welchen gesetzlichen oder anderweitig geregelten Schutz geniefen Hohlen-
bidume sowie Bdume ab einem bestimmten Alter bzw. Umfang in anderen Bun-
desldndern und seit wann gelten die jeweiligen Regelungen?

15.06.2007

Dr. Splett GRUNE

Begriindung

Die giinstige Situation auf den Holzmaérkten hat zu einer Steigerung des Holzein-
schlags gefiihrt. In der vergangenen Einschlagsaison wurden aus den Wéldern in
Baden-Wiirttemberg rund 8,3 Millionen Kubikmeter Holz mit einem Wert von
rund 420 Millionen Euro entnommen.

Nicht zuletzt im Zusammenhang mit der Verwaltungsreform ist der Druck auf die
Forstverwaltung gestiegen, ,,schwarze Zahlen“ zu schreiben und moglichst gute
betriebswirtschaftliche Ergebnisse zu erzielen.

Zu befiirchten ist, dass andere Ziele der multifunktionalen, nachhaltigen Wald-
wirtschaft unter diesem Druck ins Hintertreffen geraten und insbesondere der Na-
tur- und Artenschutz im Wald unter den betriebswirtschaftlichen Zielvorgaben
leidet.

Fiir viele Arten im Wald sind Altbdume und Totholz sowie insbesondere Hohlen-
bédume von groBer Bedeutung. Zur langfristigen Sicherung des Baumhdhlenange-
bots ist deshalb neben dem Schutz vorhandener Hohlenbdume auch die Erhaltung
von Altholzgruppen in regelméBigen Abstdnden sowie die gezielte Herausnahme
einzelner Baume aus der Nutzung wichtig.

Andere Bundesldnder haben wie z. B. das Saarland mit seinem ,,Dicke-Buchen-
Programm* Regelungen zum Schutz von Baumen mit besonderer Bedeutung fiir
den Naturschutz eingefiihrt, die auch der Umsetzung des EU-weiten und nationa-
len Artenschutzrechts dienen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 10. Juli 2007 Nr. Z(51)-0141.5 beantwortet das Ministerium
fiir Erndhrung und Landlichen Raum die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich der Holzeinschlag in baden-wiirttembergischen Wdldern im Ver-
héiltnis zum Vorratszuwachs seit dem Jahr 2000 entwickelt und ist hierfiir eine
nach Altersklassen und Baumarten differenzierte Darstellung moglich?

Zu 1.

Der Holzvorrat und der Holzeinschlag im Gesamtwald Baden-Wiirttembergs
— mit Ausnahme nicht-meldender Privatwaldbetriebe und der Bundesvermogens-
verwaltung —, sowie die Zuwachsverhiltnisse wurden in Drucksache 14/389 dar-
gestellt (Quelle: Holzeinschlagsverbuchung Landesforstverwaltung).

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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Eine weitere Aufgliederung des Einschlags nach Baumarten (in 1.000 m*® Ein-
schlag) ergibt folgende Darstellung:

sonstiges Dou- sonstiges

Eiche Buche | Laubholz | Fichte Tanne glasie Kiefer | Lérche | Nadelholz
2000 253,5| 1.4864 350,9| 12.9354| 2.250,1 6152 975,1| 263,7 50,3
2001 181,2 976,8 250,7| 4.241,1 5229 201,5 299,3| 101,1 19,1
2002 156,4 8722 230,8| 2.947.8 355,1 1192 2499| 739 10,1
2003 196,6 | 1.039,7 2594 4.5274 4672 159,2 349,8| 118,6 10,4
2004 188,3| 1.054,0 268,6| 4.946,5 724,8 182,7 329,3| 1133 16,8
2005 198,0| 1.1258 289,5| 5.277,0 738,0 172,3 351,1 93,2 18,3
2006 2190 1.269.7 319.6| 52438 696,9 179,0 406,0| 102,9 59,0

Die jahrliche Nutzungshohe der einzelnen Baumarten wird einerseits durch die
mittelfristigen waldbaulichen Zielsetzungen, andererseits durch die jéhrlichen
Marktentwicklungen sowie ggf. Kalamitétseinwirkungen beeinflusst. Eine Beur-
teilung der Nutzungshohe einzelner Baumarten muss daher immer einen mehr-
jéhrigen Betrachtungszeitraum beriicksichtigen.

Eine Aufschliisselung des Holzeinschlags nach Altersklassen des Bestands, in
dem die Holzerntemafnahme durchgefiihrt wurde, ist nicht mdoglich.

Fiir eine zuverldssige Einschétzung des laufenden Holzzuwachses seit 2000 im Ge-
samtwald Baden-Wiirttembergs gibt es zurzeit keine Datengrundlage. Verlidssliche,
fiir das ganze Land représentative Zuwachswerte lassen sich sinnvoll nur in peri-
odischen Abstinden, z.B. aus der Bundeswaldinventur (BWI), ableiten. Solche
Zahlen liegen fiir die Periode 1987 bis 2002 vor. Im Gesamtwald Baden-Wiirttem-
bergs ist in diesem Zeitraum trotz zahlreicher zufilliger Nutzungen infolge von
Stiirmen und Borkenkdfern der Vorrat um 15 VFm/ha auf 367 VFm/ha ange-
stiegen. Mit 13,1 VFm/Jahr/ha lag das Zuwachsniveau iiber der Nutzung von
12,3 VFm/Jahr/ha. Bei der Buche wurde der Zuwachs von 12 VFm/Jahr/ha mit
einer Nutzung von 7,8 VFm/Jahr/ha bei weitem nicht abgeschopft. Dies hatte
einen deutlichen Vorratsaufbau, vor allem im Starkholz zur Folge. Die BWI III
wird fiir die Periode 2002 bis 2012 eine erneute Bilanzierung vornehmen.

2. Welche Umtriebszeiten bzw. Zieldurchmesser je Baumart werden dem Holz-
einschlag im Staatsforst zugrunde gelegt und wie sind diese begriindet?

Zu?2.

Im Rahmen der mittelfristigen Betriebsplanung der Forsteinrichtung werden Ziel-
durchmesser je Baumart im jeweiligen Forstbetrieb festgelegt. Die friither verwen-
deten Umtriebszeiten haben sich im Rahmen der naturnahen Waldwirtschaft als
nicht mehr geeignet erwiesen. Im Staatswald wird fiir die Hauptbaumarten ein
durchschnittlicher Zieldurchmesser von 60 c¢cm Brusthéhendurchmesser ange-
strebt. Die landesweiten Vorgaben wurden auf regionaler und betrieblicher Ebene
iiberpriift und angepasst. In einigen Betrieben wurden wg. der ausgezeichneten
Qualitdtsentwicklung auch deutlich hohere Zieldurchmesser festgelegt. Kriterien
fiir die Festlegung von Zieldurchmessern sind:

— Produktionsziel Starkholz im Rahmen einer multifunktionalen und naturnahen
Waldbewirtschaftung. Dieses Ziel wird in den waldbaulichen Produktionspro-
grammen der Landesforstverwaltung detailliert beschrieben (Richtlinie der
Landesweiten Waldentwicklungstypen). Es geht einher mit langjéhrigen Ver-
jiingungszyklen und besonderer Beriicksichtigung der Naturndhe und den Be-
langen von Naturschutz und Landschaftspflege.

— Entwicklung des Wert-Zuwachses unter besonderer Beachtung der Rotkernbil-
dung bei der Buche und der Entwicklung astfreien Furnierholzes bei geasteten
Béaumen.

— Standortbezogene Risikoabschitzung, insbesondere aus den Erkenntnissen von
Sturmgefahrdung und Baumhohe heraus.
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3. Wie stellt sich die Altersklassenstruktur der baden-wiirttembergischen Wiilder
aktuell dar und welche Entwicklung ist innerhalb der ndchsten Jahrzehnte zu
erwarten, insbesondere im Hinblick auf den Bestand an Bdumen mit einem Al-
ter von tiber 100 bzw. von iiber 150 Jahren?

Zu3.:

Die Altersstruktur des Gesamtwaldes in Baden-Wiirttemberg wird durch die Ver-
teilung der Baumartenflachen iiber jeweils 20-jdhrigen Altersklassen beschrieben.
Zustandsdarstellung und Szenario der zukiinftigen Entwicklung erfolgen auf
Grundlage der BWI II (Stichjahr 2002).

Die Altersklassenverteilung zeigt fiir das Jahr 2002 hohe Flichenanteile der
41- bis 60-jahrigen und 81- bis 100-jahrigen Wélder. Diese zweigipflige Vertei-
lung war bei der BWI I (1987) noch deutlich stirker als Folge der Ubernutzung
aus den zwei Weltkriegen ausgeprégt.

Ein Szenario der zukiinftigen Entwicklung beruht auf der sogenannten Waldent-
wicklungs- und Holzaufkommens-Modellierung (WEHAM) der BWI II. Mit
den dort getroffenen, vereinfachenden Annahmen werden hohe Holznutzungs-
potenziale im Bereich des Starkholzes aufgezeigt. Die tatsdchliche Nutzung der
vergangenen Jahre blieb aber deutlich hinter diesen Nutzungsmoglichkeiten
zuriick. Jenseits solcher Szenarien hélt die Landesforstverwaltung weiter am
Ziel, Alt- und Totholz in erforderlichem Umfang im naturnahen Wirtschafts-
wald zu haben, fest.

4. Wie stellt sich der Bestand an Laubholzbdumen mit einem Alter von iiber 100,
tiber 150 und iiber 400 Jahren getrennt nach Baumarten und Waldbesitzart
dar, gibt es hierbei erkennbare regionale Unterschiede und welche Bestands-
entwicklung ist zu erwarten?

Zud.:

Der Bestand an Laubbdumen ist fiir den Wald in Baden-Wiirttemberg, differen-
ziert nach Eigentumsarten, in der nachfolgenden Tabelle wiedergegeben. Eine re-
gionale Betrachtung spiegelt die Verbreitungsschwerpunkte (Neckarland und
Schwibische Alb) der Laubbdume in Baden-Wiirttemberg wieder.

Flache der Laubbidume (Hektar)
> 100 Jahre > 150 Jahre
Staatswald 38.386 7.999
Korperschaftswald 77.622 20.610
Privatwald 49.362 8.088
Gesamtwald 165.370 36.698

Uber 400 Jahre alte Biume wurden weder in der BWI erfasst, noch werden diese
eventuell vorhandenen Einzelbdume in der Forsteinrichtung gesondert erhoben.
Zu bedenken ist, dass zu Beginn des 19. Jahrhunderts in Baden-Wiirttemberg
weitgehend devastierte ,,Restwélder” vorhanden waren. In forstgeschichtlichen
Untersuchungen geht man von Durchschnittsvorriten von unter 90 VFm/ha
Waldfldche aus. In den vergangenen knapp zwei Jahrhunderten wurde der Wald
wieder aufgebaut, in Baden-Wirttemberg auf ein aktuelles Vorratsniveau von
367 VFm/ha. Dies bedeutet eine hohe Investitionsleistung der Waldbesitzer.
Selbst in Bannwaldern findet man im Prinzip keine iiber 200-jéhrigen Bdume.

Auflerdem diirfte auch die natiirliche Lebenserwartung unserer einheimischen
Baumarten, mit Ausnahme der Eichen, im Durchschnitt deutlich unter 400 Jahren
liegen. Hierbei ist gerade auch der hohe Anteil ,,natiirlicher* Risiken durch Stiirme
oder Schadinsekten auch im Hinblick auf den Klimawandel zu beriicksichtigen.

Der realisierte Laubholzeinschlag liegt derzeit unter dem laufenden Zuwachs. Fiir
die nichsten 15 Jahre scheint daher realistisch, dass die Laubholzvorrite insge-
samt etwa auf dem heutigen Niveau bleiben und der Anteil alter Bestéinde v. a. bei
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der Buche weiter zunehmen werden. Die BWI 111, fiir das Jahr 2012 vorgesehen,
wird hier Kontrolle und Nachjustierung ermoglichen.

5. Wie haben sich die Totholzvorrdte auf nicht von Sturmwiirfen betroffenen
Fléchen in den letzten Jahren entwickelt?

Zu5.:

Bei der BWI II wurde erstmalig Totholz ab 20 cm Dicke, differenziert nach 5 ver-
schiedenen Kategorien, erfasst. Der durchschnittliche Totholzvorrat je ha fiir den
Gesamtwald in Baden-Wiirttemberg betrédgt {iber alle Totholzkategorien rund
19 m3/ha, wéhrend bisherige Schétzungen, wie auch die Betriebsinventuren Tot-
holzvorrite deutlich unter 8 m*ha im Wirtschaftswald erbrachten. Eine Abschét-
zung der FVA von 1993 (nach den Stiirmen Vivian und Wiebke) fiir Baden-Wiirt-
temberg nennt beispielsweise auf der Grundlage verschiedener Erhebungen einen
mittleren Vorrat von 7,7 m*ha.

Die Totholzvorrite der BWI 11 fiir nicht vom Sturm getroffene Flachen liegen fiir
den Gesamtwald bei 13,6 m*ha, reduziert auf die Kategorien ,,stehendes Totholz*
und ,,liegenden Totholz {iber 1 Meter Lange* immer noch bei 8,5 m*/ha.

Auch bei vorsichtiger Interpretation der Zahlen kann rund von einer Verdoppe-
lung der Totholzvorrdte innerhalb der letzten 20 Jahre, auch unabhéngig von den
Sturmereignissen, ausgegangen werden.

6. Welche Zielsetzungen verfolgt die Landesforstverwaltung beziiglich der Be-
stinde an Bdaumen mit einem Alter von iiber 100, tiber 150 und iiber 400 Jah-
ren und beziiglich der Totholzvorrdte (getrennt nach liegendem und stehendem
Totholz) im Wald?

Zu6.:

Die Beriicksichtigung der Anforderungen im Hinblick auf den Erhalt von Althdl-
zern und von Totholz ist integraler Bestandteil der Konzeption naturnahe Wald-
wirtschaft in Baden-Wiirttemberg. Im Riickblick auf die letzten Jahrzehnte bele-
gen alle Inventurergebnisse, dass der Wald in Baden-Wiirttemberg:

— naturnéher,

— élter,

— totholzreicher,
— strukturreicher

geworden ist und damit an Biodiversitidt messbar gewonnen hat. Diese Entwick-
Iung soll auch in Zukunft weitergefiihrt werden. Es besteht daher kein Grund, die
erfolgreiche Konzeption und Vorgehensweise in Frage zu stellen oder mit einem
hohen biirokratischen Kontrollaufwand zu belasten.

7. Wie wird sichergestellt, dass im Hinblick auf die Lebensraumfunktion wichtige
Alt- und Héhlenbdume erhalten bleiben (z. B. durch standardisierte Markie-
rung von Héhlenbdumen oder ,, Totholzanwdrtern®) und welche diesbeziig-
lichen Zielgréfen und Regelungen (z.B. Mindestdichte an Hdéhlenbdumen,
Horstschutzvereinbarungen) gelten im Staatsforst auch im Sinne einer ldnder-
spezifischen Umsetzung des § 42 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG)?

8. Welchen gesetzlichen oder anderweitig geregelten Schutz genieflen Hohlen-
bdume sowie Bdume ab einem bestimmten Alter bzw. Umfang in anderen Bun-
desldndern und seit wann gelten die jeweiligen Regelungen?

Zu7.und 8.:

Nach §42 Abs. 1 Nr. 1 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) ist es verboten, die
Nist-, Brut- und Wohnstitten wild lebender Tiere der besonders geschiitzten Ar-
ten zu beschédigen oder zu zerstoren. Durch diese unmittelbar geltende Vorschrift
sind auch Hohlenbdaume bundesweit geschiitzt. Diese Verbote gelten nicht fiir den
Fall, dass solche Beeintrachtigungen im Rahmen der forstwirtschaftlichen Boden-
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nutzung der guten fachlichen Praxis entsprechen (§ 43 Abs.4 BNatSchG). Ferner
konnen von diesem Verbot Ausnahmen u. a. zur Abwendung erheblicher forstwirt-
schaftlicher Schidden im Einzelfall zugelassen werden (§ 43 Abs. 8 BNatSchG).

Nachdem der Européische Gerichtshof mit Urteil vom 10. Januar 2006 festgestellt
hat, dass Teile der artenschutzrechtlichen Regelungen des BNatSchG nicht mit
der FFH-Richtlinie vereinbar sind, werden diese Bestimmungen derzeit novel-
liert. Der Gesetzentwurf der Bundesregierung vom 16. Februar 2007 sicht vor,
dass Fortpflanzungs- und Ruhestétten der wild lebenden Tiere der besonders ge-
schiitzten Arten, mithin auch Hohlenbdume, nicht beschidigt oder zerstort werden
diirfen. Dieses Verbot soll wie bisher nicht bei Beachtung der Regeln der guten
fachlichen Praxis gelten. Fiir die Arten des Anhangs 4 der FFH-Richtlinie und die
europdischen Vogelarten soll dies allerdings nur gelten, wenn sich der Erhal-
tungszustand der lokalen Population einer Art nicht verschlechtert.

Neben den Vorschriften fiir besonders geschiitzte Arten gibt die Rahmenvor-
schrift des §41 Abs. 1 Nr.3 BNatSchG den Léndern vor, Lebensstétten wild le-
bender Tiere — auch Hohlenbdume — nicht ohne verniinftigen Grund zu beein-
trachtigen oder zu zerstoren. Ziel dieser Vorschrift ist es, fiir alle wild lebenden
Arten einen Mindestschutz zu gewihrleisten. Baden-Wiirttemberg hat dieses Ver-
bot in §43 Abs. 1 Nr.3 Naturschutzgesetz (NatSchG) umgesetzt. In §43 Abs.3
Nr.4 NatSchG wurde geregelt, dass dieses Verbot fir Malnahmen der guten
fachlichen Praxis nicht gilt. Die anderen Bundeslidnder haben entsprechende Vor-
schriften erlassen. Weitergehende naturschutzrechtliche Regelungen zum Schutz
von Hohlenbdumen in anderen Bundeslidndern sind nicht bekannt und wiren fiir
besonders geschiitzte Arten aufgrund der Gesetzgebungskompetenz des Bundes
auch nicht moglich.

In den Waldgesetzen der Lander wird, wie auch im §22 Abs.2 des baden-wiirt-
tembergischen Waldgesetzes, i.d. R. auf die Verpflichtung zur Erhaltung von Le-
bensrdumen von Tier- und Pflanzenarten hingewiesen. Einzelne Bundeslédnder
wie beispielsweise Bremen, Nordrhein-Westfalen und Niedersachsen haben dar-
iiber hinaus durch die Festlegung auf einen ,ausreichenden Umfang von stehen-
dem und liegendem Alt- und Totholz zur Sicherung der Lebensraume wild leben-
der Tiere, Pflanzen und sonstiger Organismen* die grundsitzliche Verpflichtung
weitergehend konkretisiert.

In der Regel wurden iiber den o.g. gesetzlich vorgeschriebenen Schutz von
Hohlenbdumen hinaus keine weiteren Regelungen in anderen Bundesldndern ge-
troffen, da im Rahmen der naturnahen Waldwirtschaft und in den Bewirtschaf-
tungsgrundsitzen fiir den Staatswald Hinweise zum Biotop- und Artenschutz ge-
geben werden.

Einzelne Bundeslidnder haben fiir die Bewirtschaftung des Staatswaldes weiter-
gehende verwaltungsinterne Regelungen getroffen. So sieht beispielsweise das im
Jahr 2003 eingefiihrte Biotopholzprogramm des SaarForst Landesbetriebes
(,,Dicke-Buchen-Programm®) vor, Altbuchen mit einem Durchmesser, welcher
am stehenden Baum auf Brusthohe gemessen wurde (BHD), ab 90 cm grundsitz-
lich nicht zu nutzen. Altbuchen mit einem BHD zwischen 80 cm und 90 cm wer-
den nur noch genutzt, wenn sie nach dufleren Gilitemerkmalen mindestens der Gii-
teklasse B entsprechen. Altbuchen, welche die Zielstirke erreicht haben und fiir
den Biotop- und Artenschutz wichtige Schliisselstrukturen tragen (z. B. Hohlen-
baume) werden nicht genutzt. Die betroffenen Bdume werden einheitlich dauer-
haft markiert und kartographisch erfasst.

Die Niederséchsischen Landesforsten haben in den 1993 erstmalig erlassenen und
2007 uberarbeiteten LOWE-Grundsitzen, welche nur fir den Staatswald bindend
sind, den Erhalt alter Bdume festgeschrieben. Im Rahmen der Forsteinrichtung
werden die Habitatbdume kartiert. Ziel ist es, fiinf Habitatbdume je Altholzbe-
stand, beginnend mit der Zieldurchmesserernte, zu erhalten. Derzeit ist eine Habi-
tatbaumkarte in Bearbeitung. Im Habitatbaumkonzept der Niedersdchsischen
Landesforsten werden derzeit rund 3 Mio. Fm Altholz erfasst.

In Hessen werden seit 1979 Altholzinseln in Zusammenarbeit mit der Hessischen
Gesellschaft fiir Ornithologie und Naturschutz ausgewiesen. Die letzte Uberprii-
fung durch Hessen-Forst in den Jahren 2001/2002 weist 958 Altholzinseln mit
einer Gesamtflache von 1.708 ha aus. Aus Mecklenburg-Vorpommern ist eben-
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falls ein Altholzinselprogramm bekannt, in Sachsen-Anhalt ist ein solches im
Aufbau.

Daneben wird in einzelnen Bundeslédndern, wie beispielsweise Sachsen, Thiirin-
gen, Nordrhein-Westfalen und Brandenburg, im Rahmen der ELER-Richtlinie
(Forderperiode 2007 bis 2013) der Schutz von Alt- und Totholz gefordert.

Das untergesetzliche Schutzregime wird in Baden-Wiirttemberg durch die Forst-
einrichtungsdienstanweisung 2000, das Bann- und Schonwaldprogramm sowie
die Grundsitze der naturnahen Waldwirtschaft realisiert und hat unter anderem zu
einer Fliache von ca. 37.000 ha iiber 150-jahriger Laubaltholzbestdnde gefiihrt.

Hauk

Minister fiir Erndhrung und Landlichen Raum
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